最可靠的主心骨,最可爱的人民

□新华社记者 朱基钗 黄玥

一天之内,横跨两省市,七处考察点。 冒着严寒,早出晚归,马不停蹄。

从农村、社区,到校园、商铺,从田间 地头,到河坝大堤,中午就在车上短暂休 息……为了更多地了解灾后恢复重建情 况,为了更多地同受灾群众面对面交流。

"那段时间,我每天都关注着灾情,指 导着救灾工作,心里一直惦念着受灾地区 和受灾群众。我当时就说,灾后恢复重建 到一定阶段的时候,一定要再来看看。"

"特别是到了冬天,老百姓能不能安 全温暖过冬?还有什么生活困难?"

11月10日,立冬后第二天。习近平 总书记来到北京、河北受灾较重的门头沟 区、保定涿州市,看望慰问受灾群众,检查 指导灾后恢复重建工作。

"如约"而至,正因"时时放心不下" 依然记得,2014年云南鲁甸地震。5个 月后,大寒节气前一天,总书记一路颠簸 来到震中峡谷。

依然记得,2020年安徽汛情严重。1个 月后,顶着似火骄阳,亲临八百里巢湖大

依然记得,2021年山西罕见暴雨。3个

月后,农历小年刚过,沿着蜿蜒山路,冒雪 来到汾河两岸。

风雨袭来,谁是最可靠的主心骨?谁 是真的英雄?

此次考察期间,在妙峰山民族学校, 习近平总书记参加了一堂孩子们的主题 班会。孩子们用黏土捏出自己心中"最可 爱的人":满身泥水的解放军叔叔,早出晚 归的救援叔叔,忙得脚不沾地的村干部, 穿着白大褂的医护人员.....

烈火见真金,患难见真情。抗洪救灾 的现实,就是最有感染力的"大思政课"。

"中国共产党始终是人民的党。危难 之际,我们党的各级组织和党员干部,都 会为人民冲在第一线。"

"特别是一旦有灾情,有两个最突出: 一个是我们的人民子弟兵,一个就是红旗 下我们的各级党组织和广大党员干部。"

一字一句,掷地有声;一举一动,践行 承诺。

这是老百姓发自肺腑的话-

水峪嘴村村民李盟的家,重新装修 了,收拾一新,她对总书记说:"家里老人 说,要是早年间遭了这样的灾,就得去逃 荒了。感谢党和政府!"

在永济秀园小区居民董彩英家,屋里 温度稳稳达标了,她告诉总书记:"总而言 之一句话,还是党好!"

万全庄村村民付俊正在重盖房屋,见 到总书记,他露出了笑容:"党的政策好,赶 上这个好时代了,要不然就盖不起来了。"

总书记心中,人民才是真正的英雄。 到唐山,称赞"英雄的城市""英雄的 人民";到武汉,深情地说"武汉必将再一 次被载入英雄史册"。对人民,总书记一 直由衷赞美。

二〇二三年新年贺词中,总书记十分 感慨:"每当辞旧迎新,总会念及中华民族 千年传承的浩然之气,倍增前行信心。"

地震、洪水、干旱……中华民族与自 然灾害斗争了几千年,饱经忧患、备尝艰 辛,不仅从来没有被压垮,而是在灾难中 挺起不屈的脊梁,铸就我们这个民族坚韧 不拔的精神。

董彩英告诉总书记,当时房子进水, 一个人在家里也挺害怕的。楼上邻居一 次次敲门问平安,忙前忙后帮着搬东西, 并让她住在他们家里。

习近平总书记深有感触:"在灾害面前, 我们的人民群众,无比坚强。而且在抗灾救 灾的过程中,大家同舟共济、相互帮助。"

在妙峰山民族学校,在白沟河畔的大 堤上,习近平总书记亲切看望慰问了参与 防汛抗洪救灾的各方面代表。

"迷彩绿""火焰蓝""救援红"……哪 里有需要就驰援哪里,哪里最危急就战斗

在哪里。

"沧海横流,方显英雄本色啊。一方 有难,八方支援。支援的队伍数不胜数 了,已经分不清是哪个组织的,哪个方面 的. 哪里来的。"总书记说。

"困难不足畏,决心比铁坚。"这是在 门头沟采访期间,干部群众说的一句话。

"我是燕赵儿女,要为河北争气。"这 是涿州城区街道上醒目的标语。

房屋进水了,重新装修;倒塌了,原地 重建;店铺被淹了,迅速恢复营业;农作物 淹了,抢抓农时补种……

在永济秀园小区门口的药店、超市 里,当总书记问店主"还有什么困难",得 到的回答却是"我们有信心,未来肯定会 越来越好"

离开万全庄村时,热情的乡亲们簇拥 到道路两旁,围拢在总书记身边,高声向 总书记问好。人群中,有白发苍苍的老人, 有稚气未脱的少年,还有仍在怀中的幼儿。

面对乡亲们,总书记这样形容自己这 -天下来的感受:

"我从大家的表情看到了希望。我们 灾后的生活比以前还会更好。希望乡亲 们自力更生、艰苦奋斗,用自己的勤劳双 手,加快恢复重建、推进乡村振兴。

洪水已经退去,英雄之气在这片土地 上激荡升腾。(新华社北京11月12日电)

地球容得下中美各自发展、共同繁荣

-推动中美关系回归正轨系列评论之四

□新华社记者 李蓉

应美国总统拜登邀请,国家主席习近平 将于11月14日至17日赴美国旧金山举 行中美元首会晤,同时应邀出席亚太经合 组织第三十次领导人非正式会议。两国 元首将就事关中美关系的战略性、全局 性、方向性问题,以及事关世界和平与发 展的重大问题深入沟通。元首外交是中 美关系的"指南针"和"定盘星",中美各界 和国际社会也因此对这次旧金山会晤倍 加期待,期待中美关系在元首外交战略引 领下尽快回到健康稳定发展的正轨。

在去年的巴厘岛会晤中,习近平主席 强调,"当前形势下,中美两国共同利益不 是减少了,而是更多了"。中美不冲突、不 对抗、和平共处,这是两国最基本的共同 利益。中美两国经济深度融合,面临新的 发展任务,需要从对方发展中获益,这也 是共同利益。全球经济疫后复苏、应对气 候变化、解决地区热点问题也离不开中美 协调合作,这还是共同利益。中方始终认 为,中美共同利益大于分歧矛盾,中美各 自取得成功对彼此是机遇而非挑战,大国 相处之道应是对话合作而非零和博弈。

近一段时间以来,中美正向互动趋势

不断增强。美国一方面在"竞争"意识主 导下继续推出对华科技、经贸合作限制措 施,一方面也在各个渠道寻求与中国接 触,出现了近年鲜见的"求同"苗头。究其 根本,中美是全球最大的两个经济体,中 美关系是全世界最重要的双边关系,两 国经济关联既深且广,两国和世界都无 法承受双方误判意图、对抗冲突之重。 正如美国政治学者、"软实力"概念提出 者约瑟夫·奈近日所指出的,过度夸大中 美关系中竞争的一面而忽视合作的一 面,有害无益。

中美双方的发展进步完全可以成为 对方的机遇而不是挑战,两国经济互补性 远大于竞争性,中美应该互利共赢而不是 零和博弈,双方可以彼此成就,做大共同 利益的蛋糕。英国《金融时报》的报道说, 尽管各路媒体不断渲染所谓"脱钩断链" "去风险",然而,研究一下趋势,就会发现 另一番景象:去年,美中双边贸易额在困 难中仍创历史新高。最新数据显示,超过 7万家美企在华投资兴业,近90%在华业 务实现盈利。除了经贸关系,中国对美国 高科技行业发展也至关重要,这一点从高 通、英特尔、特斯拉、苹果公司高管今年相 继访华可见一斑。据《日经亚洲》报道,中 国市场对这四家公司去年收入分别贡献 了62%、27%、22%和18%。

双方互利合作帮助美国家庭降低了 生活成本,美国企业获取了丰厚利润。香 港《亚洲时报》刊文说,推动中美加强经济 关系,是"无数美国消费者和成千上万家 美国企业根据市场作出的决定"。香港 《南华早报》网站报道,美国派出有史以来 最强代表团参加第六届中国国际进口博 览会,其中包括政府高官,释放了双方推 进合作的又一积极信号。

中美合作不仅有存量优势,还有增量 优势。中美虽然互为重要贸易伙伴,每年 有数千亿美元的贸易额,但双边贸易额仍 然有增长空间,这是美国与其他国家双边 经贸关系无法比拟的。合作将为双方开 辟更多更宽广领域增长空间。"碳中和"领 域技术研发交流和联合投资将使双方受 益;未来中美老龄化人群对医疗服务的需 求将大幅增长,医疗技术和数据的交流将 给双方带来巨大价值;中国超大规模中等 收入人群为美国农产品提供难以估量的潜 在市场;美中两国都受益于双向投资流,鼓 励相互投资将多角度反哺两国经济……双 方合作的单子可以拉得很长。

不仅对中美双方,两国紧密合作对世 界和平与繁荣也意义重大。历史已经证 明,中美携手可以办成很多有利于两国和 世界的大事。中美在2001年合作打击恐 怖主义,2008年合力应对国际金融危机, 2016年推动达成气候变化《巴黎协定》。 目前乌克兰战火未平,中东硝烟又起,未 来在很多全球重要议题上都需要包括中 美在内的国际社会携手合作。与此同时, 中美两国经济总量超世界三分之一,中美 两国经济对世界经济增长贡献率超过 50%,中美关系冷暖左右着世界经济气 候。"美中推进互利合作,造福两国、惠及 世界无疑是正确的并且是可实现的。"美 国知名经济学家、哥伦比亚大学经济学教 授杰弗里·萨克斯表示。

中美关系应向前看。相互尊重、和平 共处、合作共赢三条原则,管长远、治根 本,提供了走好中美关系未来之路的行动 指南。宽广的地球完全容得下中美各自 发展、共同繁荣。中国人民和美国人民一 样,都是自尊自信自强的人民,都拥有追 求美好生活的权利,两国之间存在的共同 利益应该得到重视,各自取得成功对彼此 都是机遇而非威胁。

正如约瑟夫·奈所言,如果美中两国 都一味强调对方是威胁,那么这一论调就 会越来越强化。"如果我们展现合作,华盛 顿和北京(对彼此)的'观念氛围'就会发 生改变"。中美双方应本着对历史、对世 界、对人民负责的态度,坚持对话不对抗、 拆墙不筑墙,为健康稳定的中美关系发展 积极努力。 (新华社北京11月12日电)

中央文明办发布2023年第三季度"中国好人榜"

新华社石家庄11月12日电 11月12 日,2023年第三季度"中国好人榜"发布仪 式暨全国道德模范与身边好人现场交流活 动在河北省沧州市举办。经各地推荐、网 友点赞评议和专家评审等环节,共有150 人(组)助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬 业奉献、孝老爱亲身边好人光荣上榜。

上榜好人中,有用生命守护祖国海疆 的安徽"95后"海警执法员汪晓龙,有35 载守护瑶族孩子求学路的广西"老师妈 妈"姜晚英,有纵身跃下大桥勇救轻生女

子的浙江外卖小哥彭清林,有30多年倾 尽积蓄打造"候鸟王国"的江苏八旬护鸟 老人闵浩焕,有创办心理热线挽救超500 名轻生者的广东新闻工作者柯志雄…… 这些"中国好人"用汗水浇灌梦想,以实干 笃定前行,他们身上彰显了五千年中华文 明的精神血脉和道德基因,是中华传统美 德的忠实传承者和生动实践者。

在活动现场,为红军烈士守墓的志愿 军老兵王茂贵说:"这些烈士年纪轻轻就 为革命牺牲了,大部分只有20多岁,作为

一个老兵,守护烈士墓是我的责任。"为了 这句承诺,他已经坚持了55年。用爱唤 醒"植物人"丈夫的宫金妹深情回忆了自 己珍藏的38封情书,深感唯有真爱,可抵 岁月漫长。纵身一跃救下落水老人的人 民警察王跃超、把困难村变成"网红村"的 刘博和李玉法等以朴实无华却饱含真情 的语言分享各自心路历程。全国道德模 范和"新时代好少年"代表与"中国好人" 进行了现场交流互动。

网友被他们的事迹深深打动,留言评

论"我们都要成为追光者,靠近光、追随 光、成为光""守信重诺,强国有我"。

多年来,网上"我推荐我评议身边好 人"活动坚持生动展示平凡英雄风采,大 力弘扬社会主义核心价值观,目前共有近 1.7万人(组)人选"中国好人榜"。

本次发布活动由中央精神文明建设 办公室主办,中国文明网、电影频道节目 中心、中共河北省委宣传部、河北省文明 办承办,中共沧州市委宣传部、沧州市文 明办协办。